
 

Stadt Arendsee (Altmark) 12. Mai 2016 
 
 

Niederschrift über die 5. Sitzung des Ortschaftsrates Vissum 
 
 
Datum: 21.04.2016 Beginn: 19:00 Uhr 
Ort: Feuerwehrgerätehaus Vissum Ende: 20:05 Uhr 
 
Teilnehmer: 

Herr Uwe Hundt  
Herr Olaf Ollendorf  
Herr Hans-Joachim Pengel  
 
Nicht anwesend: 

Herr Jörg Marquardt entschuldigt 
 
Presse und Zuhörer: 

Altmark-Zeitung, Herr Ziems  
 
 
Tagesordnung: 
 
1.  Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der feh-

lenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
2.  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung 
von zusätzlichen Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 

3.  Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Nieder-
schrift der öffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates vom 09.11.2015 

4.  Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse vom 
09.11.2015 

5.  Einwohnerfragestunde 
6.  Beratung über den Haushalt 2016 und Vergabe der Mittel der Ortschaft 
7.  Information über die Friedhofssatzung und Kindertagesstättensatzung 
8.  Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
9.  Anfragen und Anregungen 
 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 
fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
Der Ortsbürgermeister, Herr Hundt, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Die 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates werden 
festgestellt. Von vier Mitgliedern des Ortschaftsrates sind zu Beginn der Sitzung drei anwe-
send, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
   
TOP 2: Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 
Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung 
von zusätzlichen Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
   
TOP 3: Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Nie-
derschrift der öffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates vom 09.11.2015 
Die Niederschrift vom 09.11.2015 – öffentlicher Teil – wird einstimmig genehmigt. 
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TOP 4: Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse vom 
09.11.2015 
Auf der letzten nichtöffentlichen Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst. 
   
TOP 5: Einwohnerfragestunde 
Tagesordnungspunkt entfällt, keine Einwohner anwesend. 
   
TOP 6: Beratung über den Haushalt 2016 und Vergabe der Mittel der Ortschaft 
Herr Hundt: Die Stadt Arendsee hat derzeit keinen gültigen Haushaltsplan. Es besteht eine 
Defizit von ca. 700.000 €. Die Vergabe der Mittel für die Ortschaften soll heute Abend bera-
ten werden. In Arendsee werden derzeit solche großen Projekte, wie der Umbau des Feuer-
wehrgerätehauses in Arendsee durchgeführt. Geplant ist weiterhin die Sanierung der Kinder-
tagesstätte in Fleetmark. Diese Maßnahme wird zu 100 % mit Fördermitteln durchgeführt 
(STARK V).  
 
Herr Ollendorf informiert über den Stand dieser Maßnahme. Die Mittel müssen bis Ende 2017 
abgerufen werden, bis dahin soll die Maßnahme auch durchgeführt werden. 
 
Herr Hundt: Der Ortschaft Vissum stehen in diesem Jahr 1.100 € zur Verfügung. Herr Hundt 
schlägt folgenden Einsatz der Mittel vor: 
 
1. Für die Organisation eines Orientierungsmarsches der Feuerwehr in Zusammenarbeit 
    mit anderen Feuerwehren 200,00 €. 
2. Für die Organisation und Durchführung der 1060-Jahr-Feier in Kassuhn 200,00 €. 
    Hier wurde ein Organisationsteam gegründet. Am 10.09.2016 sollen die Feierlichkeiten 
    stattfinden. Im Jahr 2015 wurden hierfür schon 500,00 € eingeplant. 
3. Für die Seniorenarbeit 200,00 €. Der Einsatz der Mittel ist mit den Senioren abzusprechen. 
 
Der Ortschaftsrat stimmt dem Vorschlag von Herrn Hundt einstimmig zu. 
   
TOP 7: Information über die Friedhofssatzung und Kindertagesstättensatzung 
Herr Hundt: Die Friedhofssatzung betrifft unsere Ortschaften nicht, da wir nur kirchliche 
Friedhöfe haben. In der Friedhofsgebührensatzung ist die Nutzung der Trauerfeierhallen ge-
regelt. Hierfür sind für unsere Ortschaften je Nutzung 40,00 € vorgesehen. Die Reinigung ist 
von jedem Nutzer selbst zu organisieren.  
Der Ortschaftsrat ist mit dieser Regelung einverstanden. 
 
Herr Hundt informiert über die neue Kindertagesstättensatzung. Der Ortschaftsrat begrüßt, 
dass die Gebühren gegenüber der alten Satzung nicht gestiegen sind. Weitere Anmerkungen 
haben die Ortschaftsratsmitglieder nicht. 
   
TOP 8: Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
Herr Hundt informiert über folgende Angelegenheiten: 
- Informationen zum derzeitigen Stand der Vorbereitungen der 1060-Jahr-Feier in 
  Kassuhn. 
- Erstellung einer Prioritätenliste für alle Straßen und Wege. Aus unserem Bereich wurden 
  die L 10 und alle landwirtschaftlichen Wege gemeldet. 
- Eichenprozessionsspinner - Zurzeit werden alle Bäume, die behandelt werden sollen, 
  durch die Verwaltung erfasst. Auch private Eigentümer haben die Möglichkeit, sich in  
  der Verwaltung zu melden. 
- Information über zwei Änderungen in der Verwaltung: Die neue Bauamtsleiterin 
  ist jetzt Frau Günther und die neue Haupt- und Ordnungsamtsleiterin ist am 01.06.2016 
  Frau Schrader. 
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- Problematik Feuerwehr 
  Die Anzahl der aktiven Kameraden ist weiter zurückgegangen. Derzeit verfügen wir 
  noch über sechs aktive Kameraden. Wir sind zurzeit eine Löschgruppe. Die Aus- 
  bildung läuft in Zusammenarbeit mit Mechau gut. Wir müssen versuchen, noch  
  weitere Kameraden zu gewinnen. Die Durchführung einer Einwohnerversammlung 
  lehnt der Ortschaftsrat ab, da die Bürger daran nicht teilnehmen würden. Es sollte 
  versucht werden, in persönlichen Gesprächen weitere Bürger zu gewinnen.  
 
  Der Ortschaftsrat diskutiert über die Problematik. Herr Ollendorf ist der Meinung,  
  das die Rahmenbedingungen für Freiwillige Feuerwehren geändert werden 
  müssten. Heutzutage wird zu viel von einem freiwilligen Feuerwehrkameraden 
  verlangt, was nicht mehr geleistet werden kann. 
 
  Es soll trotzdem versucht werden, den jetzigen Stand zu halten und weitere 
  Kameraden zu gewinnen. 
 
- Information über die Errichtung eines Hotels in Vissum. 
   
TOP 9: Anfragen und Anregungen 
Herr Ollendorf möchte wissen, wo die Schilder aus Kassuhn (freiwillig 30) sind. Diese sind 
Eigentum der Gemeinde.  
Er bittet um Information von der Verwaltung. 
   
 
 
 
 
 
gez. Hundt 

 
 
 
gez. Sonntag 

Ortsbürgermeister Protokollantin 
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